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这是我国经济建设和社会发展的战略重点。要想使我国经济

保持持续发展的势头，在相当长的时期内，必须下大力气发

展采矿、冶金、化工、建材等基础工业和铁路、公路、航运

、航空等交通运输业，而这些都是需要大量消耗能源的行业

．我国要依靠仅占世界7%的耕地来改善占世界22%人口的食

物供应，必须依靠能源的保证来实现农副产品的现代化大生

产。目前我国人均年耗能还不到1吨标准煤，而要达到"小康"

水平，年人均能耗至少要达到1.5～1.6吨标准煤的水平。总之

，我国"四化"建设的前景，在很大程度上取决于能源的充分

供应和有效利用。然而实际情况是，我国能源业正面临着严

峻的挑战，主要存在以下几个方面的问题。  一是人均资源相

对不足，已探明的我国现有能源储量除以我国人口数量仅为

世界人均值的一半，且分布极不均衡，在东部经济发达地区

只拥有能源储量的1/3左右，而对西部能源的开发又受到经济

、技术、社会、环境等诸多因素的制约，难度较大。目前我

国一方面是人均能耗很低(不及世界平均值的1/3)，而另一方

面又是世界上单位产值耗能最高的国家的国家之一。这是一

个很大的矛盾，而解决这个矛盾的惟一出路是依靠科技进步

。 二是煤炭在商品能源中所占比例过大。以1998年为例，在

我国商品能源消费中，煤炭占76.1%，石油占17.1%，天然气

占2.1%，水能占4.7%，这种以煤炭为主体的能源结构，不仅

导致运输紧张，能源利用效率低，而且对环境的污染也比较



严重。 三是一次能源转换成电力的比例很低。目前我国一次

能源转换成电力的比例还不到25%，而工业化国家平均已

达40%以上。目前我国大陆家庭的平均用电量还不及美国

的1%，也不及我国台湾地区的4%。电气化程度太低，已成为

影响我国科技进步和社会发展的一个重要制约因素。四是农

业耗能过高所带来的能源危机。我国单位面积粮食作物的能

源投入量，已经超过以"石油农业"而著称的美国。对于这种

高能耗、低效益的农业生产，如果不进行科学的改造，是难

以不断提高12亿人口的食物供应水平的。我国农村人口近10

亿，其中3/4以上农村人口的生活用能仍然是依靠柴草。目前

全国每年砍伐的薪柴接近3000万吨。我国森林的年生长率为3

亿立方米，而年消耗量却达到4亿立方米。森林逐年减少所带

来的后果是令人担忧的，它导致水土流失、草原沙化、土壤

肥力减退，使生态环境日趋恶化。 当前，我国的经济持续发

展，能源消耗直线上升，环境问题日趋严重，亟须制定中长

期能源发战略，要在厉行节能的同时，采取多能互补政策，

特别要注意开发利用新能源，其中尤其是要大力开发利用可

再生能源。大力开发利用核能，是解决我国能源问题的当务

之急。目前，核电还只占中国总电力的1%，而世界电力结构

中核电已占17%。我国政府已经开始着手大力发展核电工业

。预计到2005年，中国在建的4个核电站中的8台机组将全部

建成。届时，中国将有11台核电机组投入运行，其总装机容

量可达870万千瓦。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


